

架起连心桥 铺就致富路

——大连海关精准帮扶金线沟村发展草莓种植业促增收

常 宁 林 戈 本报记者 王荣琦

核心提示

初冬时节,记者走进庄河市光明山镇金线沟村草莓大棚,翠绿的草莓秧上结满了火红的草莓果。村民正忙着把草莓果摘下装入托盘,然后包装、装箱。

26年来,庄河市光明山镇金线沟村在大连海关的精准帮扶下,共同探索并确立大棚草莓种植为支柱产业,现已发展成为“草莓第一村”,年产量7000余吨、产值6000余万元,成为辽宁省保护地草莓生产专业村、大连市无公害草莓生产基地、庄河市新农村建设的示范村。

担当

扶贫助困 建立长效机制

早在1994年,在大连市扶贫开发工作会议上,大连海关领到了一项任务:与庄河市光明山镇平山乡金线沟村结成扶贫帮困对子。

几天后,海关领导带着钱物,第一次来到这个破落的小山村:1958年,位于庄河西支流上的朱隈子水库开始修建,金线沟村就在朱隈子水库的下游。山地型村庄耕地面积本来就少,因为水库扩建,又影响了部分良田。道路难行,朱隈子水库每逢雨天,水就能灌入村民家。小水灾常年不断,大水灾更要防山体滑坡。

“我们村穷,基础差,但祖上本是沃土。”村民常说,这里有西沟新石器时代遗址,6000多年前,先人们就选择在这里安家落户。北依旋城山,地表散布夹砂红褐陶片,那是曾经富饶的证明。

“穷,我们不甘心!”听了村党支部书记的这句话,在场的大连海关工作人员无不动容。

钱物悉数捐赠给村民,大连海关代表握着村党支部书记的手依依惜别:“既然结成了帮扶对子,大连海关和金线沟村就成了亲戚,扶贫助困,咱们一起面对。”

最初是普惠式的扶贫,大连海关提供钱物,逢年过节带着救济款到村里平均分配,能缓解一小部分特别困难群众一段时间内的生活压力,但解决不了长期、全部困难,更解决不了金线沟村脱贫致富的长远问题。

贫困户刘淑华的老伴儿得了严重的肝病,1996年春节前,医院下了病危通知书,能续命的白蛋白一针480元,亲戚邻居心有余而力不足。思量再三,刘淑华鼓起勇气,委托村干部联系到大连海关,提出了自己的想法:“我想让老伴儿过个团圆年再走……”大连海关扶贫工作人员二话不说,当场给了刘淑华500元钱。

这是金线沟人记忆中一笔难忘的“续命钱”,更是金线沟人记忆中大连海关在普惠式扶贫外,最早的一次精准式扶贫。

不久后,噩运再一次降临到这个因病致贫的家庭——刘淑华的老伴儿和儿子意外去世,儿媳离家,留给刘淑华的,是一间空空荡荡的老房子和刚上小学的孙女。得知这一情况后,大连海关专门派出了一支志愿者队伍对口帮扶刘淑华家,表示会一直资助其孙女到参加工作。回忆起26年来大连海关帮扶的点点滴滴,老人哽咽着说:“大连海关就是我们祖孙二人活下去的精神支柱。”

刘淑华的孙女月辉常年住校学习,简单的行囊里装着十几年来大连海关领导、志愿者和她的往来书信,走到哪里就带到哪里。想哭了,困惑了、需要鼓励了,她就会打电话给大连海关一批又一批接力下去的志愿者,女孩儿已经把她们当成了心中的家人。



大连海关关员走进草莓大棚进行调研。

李 帅 摄

探索

完善设施 找准致富主业

26年来,大连海关的扶贫工作,在实施上更加细致务实,在情感上与金线沟村更贴近了一大步。大连海关成立了扶贫工作领导小组,每半年都要与金线沟村研究具体的帮扶项目和措施。海关领导换了一届又一届,村干部也换了一位又一位,但这门“亲戚”却走得越来越顺溜。

金线沟村人勤劳质朴,从来就不缺少梦想。早在1992年,金线沟村金中屯党小组组长常明传等3名老党员在全镇带头干起了草莓大棚生产,当年平均每个大棚收入达到3000多元。村民看到了致富希望,前期的投入却是个大问题。还有个大问题更难解决,草莓成熟季,拉货的汽车进不来,送货的马车在坎坷崎岖的山路上能把鲜嫩的草莓颠成果泥。

送钱送物不算亲,事儿看到眼里去,话儿说到心里去,心心相印、彼此认同,才算真的亲。大连海关是这样说,也是这样做的。通过走访调研他们发现,制约金线沟村发展的最大问题,除了集体经济薄弱外,就是交通。

“决不能让颠簸的村路颠碎村

民的致富梦。”大连海关立即着手解决,针对村子的主路提供资金和政策支持,开展了抢救式维修。主路修好了,就基本解决了草莓运输难的问题。同时,他们又抓紧时间集中加强水利基础设施建设。加固了水利工程,保障了人民群众生命和财产安全,村民才能放手投身致富项目。

基础设施建设逐步完善,问题回到原点。到底什么产业适合金线沟村呢?大连海关扶贫组当时已经开展了十来年的扶贫工作,资助该村建起了全镇第一所小学教室,资助20户贫困户建蔬菜大棚,30户贫困户建猪舍,帮助100多户村民摘掉了贫困户的帽子。可是,总觉得还没有真正把稳把透金线沟村脱贫的主脉。

扶贫组请市里的农业专家到金线沟村考察。“当然是种草莓!”专家的结论掷地有声。

重拾草莓致富梦,村民带着扶贫组来到田间地头。这里地处北纬39°,气候、温度、土质等非常适合种植草莓。先期小规模种植的草莓成熟了,个大色艳、味美甘甜,这是

用希望灌溉的果实。

2005年,大连海关推出“建一个草莓大棚,海关资助2000元”的资金支持政策,吸引了一批有眼光的村民先行动起来。此后,大连海关又推出奖励基金等措施,几年间,草莓大棚迅速增加到1000多个,草莓种植形成规模效应,从金线沟村辐射到整个光明山镇。

2009年,大连海关着手资助金线沟村修建草莓收购市场,为大连双兴物流园和金线沟村的合作线搭桥,从此,金线沟村成为庄河周边地区的“草莓集散地”。

随着草莓种植项目的繁荣,金线沟村村民手里逐渐有了余钱。村党支部书记感叹道:“做梦也想不到,我们能过上没债有存款的日子!”

多年来,大连海关一直联系当地主管部门,为金线沟村修路争取政策倾斜。据统计,他们累计帮助维修了12个屯33公里的公路,治理了4个屯2600米的河道,又将草莓收购市场拓展成近1万平方米的草莓交易市场。2019年,引导和资助村民更新换代草莓品种和翻建智慧农业物联网温室大棚。

携手

传播经验 带动周边共同富裕

“海关帮我们村致富,我们帮土桥村脱贫。”河南鲁山县瓦屋镇土桥村是海关总署确定的全国扶贫点之一,富裕起来的金线沟村民得知鲁山县设施农业薄弱,但地理位置和气候条件适合种植大棚草莓,便主动联系大连海关,举全村之力帮助土桥村的乡亲们建大棚种草莓。

初秋的金线沟村,正是草莓种植育苗、分苗、下苗的繁忙时节,但“技术大拿”孙德昌却作为海关总署精准扶贫项目选拔的人才,被村委会派往海关总署扶贫点鲁山县瓦屋镇土桥村“蹲点”,负责指导村民兴建大棚和草莓种植。

孙德昌来到土桥村后,帮助村

里选址、建大棚、选苗,手把手指导村民种植。现在,鲁山县已成功培育出第一批12座产业化大棚草莓,为全面脱贫迈出了坚实的一步。孙德昌也决定留下来,再帮村民们一年。为了让那里的百姓放心,他停掉了家里的两个大棚,将原本打算自己用的草莓苗也运到了瓦屋镇。看着长势喜人的草莓苗,当地人心里乐开了花,感到脱贫致富的日子不远了。

从穷到富,从无人问津到车水马龙,从本土到对外出口,金线沟村的变化,得益于大连海关扶贫工作扎根山村、巧思善思、精准扶贫的大力支持。金线沟人苦干实干,与大连海关一道创造了今天的幸福生活。



村民忙着将草莓分装装箱。

李 帅 摄

■ 关区亮点 LIANGDIAN

鞍山海关 助岫岩食用菌打开销路

本报讯 鞍山市岫岩满族自治县石灰窑镇是鞍山海关定点扶贫镇,主要通过种植滑子蘑带动村民脱贫致富。作为国家级出口食用菌质量安全示范区、国家级生态原产地保护示范区,出口量占全国近一半的全国滑子蘑第一县,岫岩县蘑菇产业已成为辽宁地区的一块“金字招牌”,出口食用菌产品占当地出口农产品的70%,成为地产农产品出口“明星”。

新冠肺炎疫情发生后,鞍山海关迅速成立党员突击队,深入岫岩县实地调研,进驻定点扶贫镇,与当地政府主管部门、食用菌合作社代表等共同研究,通过扩大食用菌产品出口带动周边群众脱贫致富。

鞍山海关与当地企业和群众介绍海关帮扶食用菌生产加工企业复工复产和优化营商环境的措施,指导企业提升产品质量,规避贸易风险;利用海关自身技术优势,帮助企业优化产品工艺流程,支持企业在开拓国际市场的同时,将适销对路的出口产品转为内销;密切关注国外因疫情影响对我国出口农产品采取的限制措施,加强风险分析和预判,及时向企业发布预警信息,指导企业规避贸易风险。

今年以来,岫岩县食用菌产品出口克服境外疫情影响,销量不降反增,尤其是食用菌罐头,同比增长近30%。

于立艳 本报记者 王荣琦

本溪海关 举办讲座为企业解疑

本报讯 前不久,本溪海关党支部与本溪满族自治县武兴农场党支部开展了联合主题党日活动,党员们参观了粮食加工生产线、成品包装车间和储存仓库,了解粮食出口情况和企业下一步发展思路,海关业务骨干做了专题讲座为企业答疑解惑。这是“海关+企业+农户”发展模式助力当地农民脱贫致富的又一成果。

武兴农场是一家综合型农业企业,有效地带动了当地农民致富、贫困户脱贫。从2018年开始,农场在本溪海关的帮助下,已多次向加拿大等国出口杂粮、蔬菜。本溪海关主动提供“管家式”服务,强化从源头上把关,帮助企业建立质量管理体系,加强生产场所规范化管理,制定出口食品资质认证时间表,通过扶持地方特色农产品,助力农户脱贫致富。

杜宇 本报记者 王荣琦

盘锦海关 发挥优势开展产业扶贫

本报讯 今年以来,盘锦海关量身制定帮扶方案,围绕提升农民精神风貌、产业扶贫、项目扶贫、儿童助学等方面,定向精准帮扶北票市委店乡冯家营村。发挥海关专业技术优势,专项指导地瓜种植、地瓜干加工和溜达鸡养殖等产业扶贫项目,为冯家营村脱贫致富提供保障。

其中,盘锦海关出资1.68万元用于改善冯家营村的路灯设立和修缮问题,并采购农产品5.6万元。另外,针对冯家营村基础医疗卫生设施匮乏问题,盘锦海关协助村里加强村卫生室建设。

盘锦海关向冯家营村5户建档立卡贫困户提供6000元资金种植地瓜,将资金注入村合作社,由合作社进行托管作业,同时帮助建档立卡贫困户保价销售地瓜,确保他们有稳定收入;开展示范户带头养殖溜达鸡项目,把“单打独斗”变为“联合作战”。投入1.8万元购买鸡雏发放给养殖示范户,销售收入反哺建档立卡贫困户。

建立扶贫加工车间,帮助设计车间布局,指导生产工艺,进行食品安全检测。农闲时,村民来到扶贫加工车间工作,增加了收入,贫困户还有分红;实现兜底收购,打通销售渠道,推动特色农产品进入“中检超市”平台,并兜底收购用于食堂。目前这一措施已初见成效,极大地提升了村民的积极性。

孔令娇 宋潘琳 本报记者 王荣琦

大窑湾海关 筹资为泉水村安装路灯

本报讯 大连瓦房店市鞍山山泉水村是乡里5个低收入村之一,长期以来,基础设施建设相对滞后,产业发展不均衡,人均收入较低。作为大窑湾海关定点扶贫单位,今年9月,大窑湾海关了解到该村道路硬件设施不完善的情况下,自筹资金23.5万元,安装100盏路灯,帮助该村实施光明工程。

近年来,大窑湾海关主动作为,积极探索,多次实地调研,结合扶贫点和泉水村实际,科学合理制定帮扶计划。针对当地苹果、大樱桃、桃子、葡萄等特色种植产业,利用海关自身优势,协调相关专业技术人员对泉水村土壤进行取样、检测、改良。积极帮扶该村开展樱桃商标注册、樱桃原产地认证以及有机农产品认证,努力在农业种植技术上助推脱贫。截至目前,该村人均可支配收入达1.53万元。

王鹏 李进 本报记者 王荣琦

纾困

跟进对接 拓宽草莓销路

昔日的“穷山窝”变成了今天的“聚宝盆”,以往一穷二白的贫困山村有了自己的产业和希望。如今的金线沟村早已实现“户均二棚”的目标,成了远近闻名的“新农村示范村”。

“金线沟”牌草莓是经国家权威认证的绿色有机食品,每个大棚年纯利达到三四万元,一亩草莓的收入能顶20亩地的玉米,这是过去做梦都不敢想的事儿啊!”村民于泮波自豪地对记者说。

大连海关在精准扶贫的同时,还注重加强公益性设施建设。金线沟村村委会门前,有一座近1万平方米的混凝土广场,这是海关援建的光明山镇草莓交易市场,现已成为庄河及周边地区草莓收购集散地,年流销量8万余吨,占庄河市场六成以上。为完善草莓产业链,大连海关还资助村里兴建各类基础设施,引导和资助村民更新换代草莓品种。

2019年,全村15个屯4661人提前一年完成各项脱贫指标。大连海关前来道贺:“金线沟人奋发有为、筑梦乐业,受到你们的感染,下一步,我们要发挥海关职能优势,把这门‘亲戚’继续走下去。”

这承诺,如26年前一样,掷地有声。

今年初,新冠肺炎疫情席卷全球,以即消费模式拉动市场,实现收入的金线沟村刚刚摘下“贫困帽”,再次陷入困境:国内物流受阻,草莓无法及时运出销售,只能烂在地里,刚富裕起来的金线沟村民面

临着巨大的经济损失。

经多方联系,俄罗斯市场有意从庄河进口草莓,需要海关进行一线指导,尽快打开出口销路。了解这一情况后,庄河海关落实“百人千企、一企一策”措施,由庄河海关查检一科扶贫人员全程跟进对接。指导企业建立质量管理体系,包括有害生物监测与控制、水果溯源信息、防疫监管措施等方面,高效完成体系文件编制,当天便完成了审核、批准、出具证书等工作,并在第一时间向海关总署提交审批。

最终,大连华昇农业发展有限公司旗下的金线沟草莓果园在6天内完成了出境水果果园及水果包装厂注册登记,顺利拿到庄河市草莓出口的第一张通行证。目前,金线沟草莓果园已向俄罗斯出口草莓35.5吨,价值106.5万元,解决了83人的生计问题,贫困户人均增收3000元以上。

在大连海关的帮扶下,今年,金线沟村草莓育苗基地、道路修整、河道治理、广播通信、垃圾清运等多个扶贫项目结出硕果。关检合一后的大连海关还将帮扶重点放到提升村民日常医疗保障水平等工作上,并针对基础病开展预防、筛查帮扶。

扶贫需扶志,扶志要从娃娃抓起。大连海关“金钥匙”志愿者服务队向金线沟村村委赠送“金钥匙”助学服务站牌匾,并捐赠了首笔助学金,志愿者们发扬20多年来“平等互助、大爱无疆”的大连海关志愿者服务精神,帮助乡村的孩子们圆梦。

脱贫致富、共富家园,是逐渐富裕起来的金线沟人淳朴的愿望。如今,草莓早已不仅仅是金线沟人专属的致富项目,在大连海关的帮助引导下,金线沟人将致富经验传播到整个光明山镇,甚至远赴河南传播经验。

如今,步云山乡、太平岭乡、蓉花山镇等十多个乡镇种植的草莓通过这里的草莓交易市场和物流平台流转出去,北京、天津、沈阳等地的物流常年往返于此,有的还设立了常驻办事机构,极大地解决了光明山镇的草莓销售问题。不仅如此,由此产生的草莓经纪人就有近百人,常年搬运草莓的工人达200人之多。

金线沟村草莓产业的发展,使得更多的外出务工人员返乡,为社会和谐稳定带来益处。

经过多年大规模草莓种植销售,2009年,光明山镇被中国果蔬产业品牌论坛组委会授予“中国优质草莓基地乡镇”称号;“金线沟”牌草莓被国家绿色食品发展中心认证为绿色食品和有机食品。2012年,中国园艺学会草莓分会组织专家对光明山镇申报“中国草莓第一镇”的资质进行论证,一致同意授予光明山镇“中国草莓第一镇”称号。

以金线沟村为中心,辐射整个庄河市的草莓培育、种植、运输、销售等完整产业链已经形成并巩固。大连海关精准扶贫工作,撬动的不是一村一镇,而是庄河市整个草莓行业和周边产业。